人本教育學院「教學方法」「教育與教育問題」，開放預約報名！！
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人本教育學院邀您一同啟動心教育！
提供現職教師與關心教育的您，最切身的支援！

【本學期課程介紹】 網址http://hef1987.pixnet.net
◎教學方法◎ 
授課老師：史英／人本教育基金會董事長
上課日期：2013年11月2日～2014年1月4日，每週六上午9:30-12:30
教師研習時數：30小時
全國在職教師進修網課程代碼：1368940
課程將透過現場來自各地現職教師的相互切磋與實際的教案討論，著重在不同科目和領域間的交會相通處，去除所有形式化與格式化的訓練，兼顧理論與實務，讓老師可以真正教得好，教得讓自己和學生都很高興。
>>>>完整課程簡介
>>>>線上預約報名
◎教育與教育問題—從批判教育學、教育社會學的角度來透視與分析◎
授課老師：吳齊殷／中央研究院社會學研究所研究員 
上課日期：2013年11月2日～2014年1月4日，每週六下午2:00-4:00
教師研習時數：20小時
全國在職教師進修網課程代碼：1368944
將教育議題放在寬廣的歷史文化、社會政治脈絡下，深入探討教育政策、校園權力結構、升學制度、高教擴張等議題，也將從制度與文化，來分析教育議題。每個制度，都有著它背後的「信念」，制度中的人一方面深受制度的影響與制約，另一方面也蘊含著改變制度的可能性。協助現職教師對抗制度的壓迫與混亂，改變學校的不平等結構，使我們對體制的絕望有機會能轉化為在教育中持續奮鬥的力量。
>>>>完整課程簡介
>>>>線上預約報名
【課程介紹】教學方法

授課老師：史英／人本教育基金會董事長
課程簡介：
一個與傳統的必修課「教材教法」不同, 這個課著重在不同科目和領域間的交會相通處, 並且要去除所有形式化與格式化的訓練, 讓老師可以真正教得好, 教得讓自己和學生都很高興。

我們於是為這個課設定了以下的目標, 要讓修課的老師, 將來在自己的課堂上都能夠:

一、啟發學習動機, 提升心智能力 
教學, 並不是把某些知識教給學生, 而是「教」學生去「學」, 包括學習的樂趣, 以及學習的方法。前者是動機問題, 後者是心智能力的整體表現, 都是好的教學無所迴避, 並列為首要的關切點。

二、深化教學內容, 創新教學手法 
教學, 應該是不斷追求創新手法, 以便學生付出同樣努力而可以學得更好, 更深; 相反地, 若是既不願減少考試, 也不肯改變作業, 更無能改進教學, 卻只以「減輕學生負擔」為名, 不斷將內容膚淺化, 便是跡近墮落的行為。

三、增進課堂參與, 解決個別差異 
每一個人都是獨特的, 學生的個別差異正是其忠實反應; 企圖抺平差異, 乃至過濾差異 (透過人為篩選), 是跡近罪惡的行為。好的教學, 必須使程度較差的學生日有進境, 程度較佳者也能深有所獲; 而這一切, 必須透過學生普遍的課堂參與來達成。

四、突破教材限制, 發揮專業自主 
教材本來只是教學的某種材料而已, 絕不能讓教師反而淪為宣講教材的工具。教師應該具有專業自主能力, 不但能運用教材, 且能批判教材, 並從不同觀點重新詮釋教材的各個方面。

至於課程進行的方式, 將視參與學員的實際需要, 做以上四項重點的交錯穿插, 並安排實際教案設計與教學演練, 以兼顧理論與實務。

教育與教育問題——從批判教育學、教育社會學的角度來透視與分析
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授課老師：
吳齊殷／中央研究院社會學研究所研究員
課程大綱：
盧梭在「愛彌兒」一書中說：上帝創造萬物都是好的，一經人手，就變壞了。說起來，像是在批評“人手”之不可靠，然而從另一角度看，也許「人手」便是關鍵。於是，研究「教育與教育問題」，是要弄明白，那影響著教育現實的「人手」。

這個課，將從制度與文化，來分析教育議題。

每個制度，都有著它背後的「信念」，制度中的人一方面深受制度的影響與制約，另一方面也蘊含著改變制度的可能性。制度也深植於所處的社會文化之中，華人文化傳統、中西文化交匯、現代化與工業化衝擊、世界經濟體系等，都形塑著教育體制，交織出台灣教育制度的特色，更打造了教育體制內部文化的特殊性，進而影響了教育與教育中的人。如果可以有個機會，仔細推究「操縱的手」，或許我們能有另一種自主與自由，看得清楚想得遠。

歷經所謂教育改革的台灣，正在對制度失去信心，而教育政策更是面臨價值的挑戰。要開放多元，卻還是心懷標準答案；要十二年國教，卻還分智愚優劣；要邁向現代，卻害怕失去傳統；要與國際接軌，卻遍尋不定立足點。但也就是在這樣的處境，便是我們探尋「對的人手」的時機。唯有觀點，是我們的立足點。

在這一系列課程裡，我們將教育議題放在寬廣的歷史文化、社會政治脈絡下，深入探討教育政策、校園權力結構、升學制度、等議題，也將討論其他國家如何面對21世紀的教育挑戰。

制度結構對人的影響力是強大的，但它並非毫無縫隙可滲。本課程將以課堂討論、講師講述、影片觀賞、小組報告等方式進行。讓我們成為有耳有目之人，可以找到看「教育與教育問題」的方法。發展在大制度中的個人行動！

議題一：當代學校的誕生 –為什麼要上學；社會化還是社會控制
議題二：學校教育與意識型態-正常與偏差
議題三：教育中的權力遊戲-教師的階級；升學制度與升學壓力；資源分配
議題四：校園文化
議題五：個人與制度
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