基隆市各級學校校(園)長、編制內現職教師、長期代理教師及學生參加本土語言能力認證考試獎勵計畫(草案)
一、依據：教育部國民及學前教育署提升國民中小學本土語言師資專業素養改進措施。
二、目的
(一)鼓勵本市所屬國民中小學校(園)長、編制內現職教師、長期代理教師及學生參與本土語言能力認證考試。

(二)鼓勵教師教授本土語言課程，提升本土語言師資專業素養。

(三)提升學生參與本土語言能力認證考試之意願，提升本土語言學
    習效果。
三、獎勵對象
本市所轄公立幼兒園、國民中小學(含附設幼兒園)、高中之現職校(園)長、編制內現職教師、代理代課教師及學生。
四、奬勵標準
(一) 現任校(園)長部分

1.現任校(園)長通過過教育部辦理閩南語言能力認證考試初級、中級者，嘉獎1次。
2.現任校(園)長通過教育部辦理閩南語言能力認證考試中高級者，嘉獎2次。

3.現任校(園)長通過教育部辦理閩南語言能力認證考試高級(含)以上  者，小功1次。

4.現任校(園)長通過過客委會辦理客家語言能力數位化認證考試初級，嘉獎1次。
5.現任校(園)長通過過客委會辦理客家語言能力認證考試中級者，嘉獎1次。
6.現任校(園)長通過客委會辦理客家語言能力認證考試中高級者，嘉獎2次。

7.現任校(園)長通過客委會辦理客家語言能力認證考試高級(含)以上  者，小功1次。

8.現任校(園)長通過原住民委員會辦理原住民族語言能力認證測驗初級、中級者，嘉獎1次。
9.現任校(園)長通過原住民委員會辦理原住民族語言能力認證測驗高級者，嘉獎2次。
10.現任校(園)長通過原住民委員會辦理原住民族語言能力認證測驗優級者，小功1次。

11.現任校(園)長通過閩南語、客家語語言能力認證中高級以上、原住民族語能力認證高級以上者，得參加本府舉辦之2天研習課程，通過後取得本土語言支援教學工作人員4年有效期工作證。
(二)編制內現職教師及代理代課教師通過閩南語認證部分
(1)現職編制內教師、長期代理教師通過教育部辦理閩南語言能力認證考試初級、中級者，嘉獎1次。
(2)現職編制內教師、長期代理教師通過教育部辦理閩南語言能力認證考試中高級者，嘉獎2次，並於各校進行職務選填時，得優先擔任閩南語科任教師。
(3)現職編制內教師、長期代理教師通過教育部辦理閩南語言能力認證考試高級、專業級者，記功1次，並於各校進行職務選填時，得優先擔任閩南語科任教師。
 (4)通過教育部辦理閩南語言能力認證考試中高級(含)以上之現職教師，擔任閩南語教學者每1學年敘獎1次，且原所屬學校有超額教師情形時，得次學年度免超額。

 (5)通過教育部辦理閩南語言能力認證考試中高級(含)以上之現職教師，擔任閩南語教學連續2年(含)以上，且每週達3節課(含)以上者，原所屬學校有超額教師情形時，得3學年度內免超額。
 (6)通過教育部辦理閩南語言能力認證考試中高級(含)以上之編制內現職教師，在參加本市國民小學候用主任、校(園)長甄選時列入專業效能證照加分1分。

 (7)通過教育部辦理閩南語言能力認證考試中高級(含)以上之編制內現職教師，得參加本府舉辦之2天研習課程，通過後取得本土語言支援教學工作人員4年有效期工作證。

 (8)通過教育部辦理閩南語言能力認證考試中高級(含)以上之編制內現職教師獲報名費全額補助，通過中級者部分補助，相關經費由教育部補助款項下支應。

 (9) 各校辦理教師甄選，應優先進用通過本土語言認證之合格教師。
(二) 編制內現職教師及代理代課教師通過客家語認證部分
(1) 編制內現職教師、長期代理教師通過客委會辦理客家語言能力認證考試初級、中級者，嘉獎1次。
(2)編制內現職教師、長期代理教師通過客委會辦理客家語言能力認證考試中高級者，嘉獎2次，並於各校進行職務選填時，得優先擔任客家語科任教師。
(3)編制內現職教師、長期代理教師通過客委會辦理客家語言能力認證考試高級、薪傳級者，記功1次，並於各校進行職務選填時，得優先擔任客家語科任教師。
 (4)通過客委會辦理客家語言能力認證考試中高級(含)以上之編制內現職教師，擔任客家語教學者每1學年敘獎1次，且原所屬學校有超額教師情形時，得次學年度免超額。

 (5)通過客委會辦理客家語言能力認證考試中高級(含)以上之編制內現職教師，擔任客家語教學連續2年(含)以上，且每週達3節課(含)以上者，原所屬學校有超額教師情形時，得3學年度內免超額。
 (6)通過客委會辦理客家語言能力認證考試中高級(含)以上之編制內現職教師，在參加本市國民小學候用主任、校(園)長甄選時列入專業效能證照加分1分。

 (7)通過客委會辦理客家語言能力認證考試中高級(含)以上之編制內現職教師，得參加本府舉辦之2天研習課程，通過後取得本土語言支援教學工作人員4年有效期工作證。

 (8)通過客委會辦理客家語言能力認證考試中高級(含)以上之編制內現職教師獲報名費全額補助，通過中級者部分補助，相關經費由教育部補助款項下支應。

 (9) 各校辦理教師甄選，應優先進用通過本土語言認證之合格教師。
(二) 編制內現職教師及代理代課教師通過原住民語認證部分
(1) 編制內現職教師、長期代理教師通過原住民族委員會辦理原住民族語言能力認證考試初級、中級者，嘉獎1次。
(2)編制內現職教師、長期代理教師通過原住民族委員會辦理原住民族語言能力認證考試高級者，嘉獎2次，並於各校進行職務選填時，得優先擔任原住民族語科任教師。
(3)編制內現職教師、長期代理教師通過原住民族委員會辦理原住民族語言能力認證考試優級者，記功1次，並於各校進行職務選填時，得優先擔任原住民族語科任教師。
 (4)通過原住民族委員會辦理原住民族語言能力認證考試高級(含)以上之現職教師，擔任原住民族語教學者每1學年敘獎1次，且原所屬學校有超額教師情形時，得次學年度免超額。
 (5)通過原住民族委員會辦理原住民族語言能力認證考試高級(含)以上之現職教師，擔任原住民族語教學連續2年(含)以上，且每週達3節課(含)以上者，原所屬學校有超額教師情形時，得3學年度內免超額。
 (6)通過原住民族委員會辦理原住民族語言能力認證考試高級(含)以上之編制內現職教師，在參加本市國民小學候用主任、校(園)長甄選時列入專業效能證照加分1分。

 (7)通過原住民族委員會辦理原住民族語言能力認證考試高級(含)以上之編制內現職教師，得參加本府舉辦之2天研習課程，通過後取得本土語言支援教學工作人員4年有效期工作證。

 (9)各校辦理教師甄選，應優先進用通過本土語言認證之合格教師。
 (三)在校學生部分
1. 參加教育部辦理閩南語言能力認證考試
(1) 各級學校學生通過基礎級、初級者，所就讀學校頒贈獎狀1紙，國中以上學生依學生獎懲辦法敘獎基礎級(A1)1次，初級(A2)2次。
(2) 各級學校學生通過中級(B1、B2)者，本府頒贈獎狀1紙，國中以上學生依學生獎懲辦法敘獎小功1次。
(3) 各級學校學生通過中高級、高級、專業級者，本府頒贈獎狀1紙，國中以上學生依學生獎懲辦法敘獎大功1次。
2. 參加客家委員會辦理客家語言能力認證考試
(1) 各級學校學生通過初級者，所就讀學校頒贈獎狀1紙，國中以上學生依學生獎懲辦法敘獎1次。
(2) 各級學校學生通過中級者，本府頒贈獎狀1紙，國中以上學生依學生獎懲辦法敘獎小功1次。
(3) 各級學校學生通過中高級、高級者，本府頒贈獎狀1紙，國中以上學生依學生獎懲辦法敘獎大功1次。
3. 參加行政院原住民族委員會辦理原住民族語言能力認證考試
(1) 各級學校學生通過初級者，所就讀學校頒贈獎狀1紙，國中以上學生依學生獎懲辦法敘獎1次。
(2) 各級學校學生通過中級者，本府頒贈獎狀1紙，國中以上學生依學生獎懲辦法敘獎小功1次。
(3) 各級學校學生通過優級者，本府頒贈獎狀1紙，國中以上學生依學生獎懲辦法敘獎小功2次。
(4) 各級學校學生通過薪傳級者，本府頒贈獎狀1紙，國中以上學生依學生獎懲辦法敘獎大功1次。
(四)學校行政人員部分
1. 當學年度本土語言課程由通過本土語言認證之現職教師教授節數佔所開辦本土語言總節數之比率達百分之三十以上者，學校相關業務承辦人核予嘉獎2人各1次。
2. 當學年度本土語言課程由通過本土語言認證之現職教師教授節數佔所開辦本土語言總節數之比率達百分之六十以上者，學校相關業務承辦人核予嘉獎2人各2次。
3. 當學年度本土語言課程由通過本土語言認證之現職教師教授節數佔所開辦本土語言總節數之比率達百分之百者，學校相關業務承辦人核予嘉獎小功1次2人。
六、本計畫簽奉市長核准後實施，修正時亦同。
