 Scrip的設計內容大概多長比較合適? 難度的定位大概在班上百分之多少的學生程度比較適合?若是小組完成的作業，可否難些?(今天很多小組的 
問題都出在此處) 

Mime story的活動在現行的教科書中很少有這樣的呈現，只能針對程度超好的學生做額外的練習。但問題是，其他的學生在這段時間該如何安排呢? 
 若學生出題,但其發音不正確,或唸錯字,或文法錯誤,那將不只其他人聽不懂,連老師也聽不懂,那要如何處理?例如有一次學生自我介紹,她說My eyes is black. 乍聽之下我以為她說”我的冰顯得老師好像很遜,都聽不懂,那這種情況怎麼辦?

97年學分班聽說課程Q & A 

Q1 
我有個問題，就是在做聽力測驗時，每當唸完題目，學生常會說聽不清楚。那老師在做聽力測驗時，題目要唸幾遍給學生聆聽呢？ 

A1 
這個牽涉到是平日練習還是評量，如果是練習則播放的次數要慢慢練習由多到少，最後以一至三次為目標(如果有刻意分級，亦可以說播一次寫完就交卷，依此類 
推，如此可分出更細的等級)。 
如果是評量就要看教師依題目難度設計，依照設計的次數播放，如果當時設計為播放1次，那就不能播放2次，因為牽涉到評量的效度，要謹慎。 

Q2 
.老師在做口語糾正時，不直接說學生錯誤，而是老師將正確句子唸出來，這樣學生才不會不敢開口。但該如何確認學生是否已經懂得自己需修正的地方呢？ 

A2 
:好問題，可以再問一次確定，或下一次觀察學生是否犯同樣的錯誤，如果是私下，可以思考直接糾正，不過不要忘了先讚美，再修正。 

Q3 
Q & A:在提到TPR教學法時，老師提到各種版本的ㄧ些狀況，大部分都有TPR的情境設計，其中康軒版的教材偏向全語文教材，以一篇文章作引導，想 
請問老師，以三-六年級的學生來說，是否在高年級學生字彙量較多的時候較適合使用該版本呢? 

A3 
我覺得是看教師的教學習慣，每一本課本都有其編輯重點，都需要靠老師的分析及轉化，如果你覺得以文本的課本好，但知道其文法結構的練習較弱，老師叫可以 
以補充的方式設計活動，因此我覺得要以教師的專業出發思考，而非哪一版本較適合。 

Q4 
原來光是英文的聽、說能力的訓練就有這麼多的方法和策略，推論到其它科目亦是如此，可見老師備課的重要性，我們到底要孩子學到什麼、要測驗孩子什麼能力，真的需要我們好好的去思考，相信大多數的老師由於時間上的限制以及事先必須耗費較多的時間去準備，仍然使用「紙筆測驗」，但我們仍然要在紙筆模式上做改進，才得以有效的達成教學與評量的目標。 
而且教學時真的有課程進度上的壓力，往往有些時候實在是時間不夠用，-------我想這個問題也是無解吧!有些人照本宣科，有些人則補充太多,所以因人而異吧! 

A4: 
好棒的反思! 真正看到教學現場的實際問題，所提出的現象正可說明教學是一種藝術，因為所謂藝術就是因應情境脈絡最最適合當時、當地的決定，而要做最佳 
決定的能力，要靠隨時隨地的反省及批判，讓自己看到自己的想法及優缺點，知道自己的未知是最棒的，就怕無法覺知自己的{未知}。大家一起加油。 

Q5: 
低落的小朋友根本不是自己用”聽”去回應老師，而是看同學”做”什麼就跟著”做”，似乎”聽”的學習效果有限，若單獨請他起來做，萬一做不出來好像也很傷他的自尊心，不希望教室有”客人”出現，只能靠著額外的時間補救加強了。課堂上有更好的辦法嗎? 

A5: 
如果發現學生跟著大家做，給於鷹架的方式可以用聽兩次的方式，例如先告訴大家，第一次大家一起聽，第二次挑出一些你覺得會跟著別人做的人(再配一些其他人)來做練習，因為有預期被叫的心理，學生會較專心。 

Q6 
我想請教老師的是:在今天講的聽力能力中，有沒有重要性的排序呢?我的意思是指最基本要達到的目標，和次要目標等，因為就我的經驗，真的是有那種每次上課都很難學會的，我想，這種學生要如何來評量，又可以稍稍給他增強，因為光是聽和做，能力落後的孩子可能就是障礙了，更遑論之後的挑錯，找答案，排序了，而這種孩子，每次在分組時，其他孩子也會很害怕和他同組，請問老師在英文教學中，如何帶領這樣的孩子融入於學習中，也讓其他孩子很樂意幫助他?因為 
其他學科沒有語文上的障礙還比較容易做到，但英文畢竟是另一種語言，施行上真的比較難，請老師解答，謝謝老師。 

A5 
具體的較簡單，例如聽與看圖配、聽與動作配，這些都是比較簡單的，以形態來看，listen and do, 是最簡單的(如果複雜性增加，也可能是很難的)，listen for mistake and listen for information，因為需要較多的文字或脈絡鋪陳所以比較難，但是在學生字彙量到一定的水準，也可以試試看。 
Q6 
Mime stories: 聽前一組說、自己表演的時候，聽到不會的字而不會表演。 
若有學生有相似的情形而待在原地，教師該如何去回應(反應)?教師接下來該如何做呢? 
A6 
如果是依興趣為主，沒有關係。如果是一般練習，可以多練習幾次，小朋友第一次看別人的，第二次就會了。 

96年度聽說教學策略Q&A(一) 
Q1: 
今天上課所談及的各種教學方法，除了在課堂上運用之外，是不是也適合成為多元評量的一種方式？ 

A1: 
看到你有這麼多的體會很感動，你說的完全正確，聽說學習在教室中對學生而言是有密切關係的，例如如果你想瞭解學生的聽的理解程度，說就是一個很重要的表達方式，因此聽說教學在活動中是有高度連結的。的確沒錯，今天的教學策略稍一改變就可以成為一個評量活動，例如：mime story可以作為聽力測驗的方式< 不過要當成測驗  評分的規準就要思考的更為嚴謹，其實評量與教學為一體兩面，有教學才有評量，評量的方式也能引導教學的策略，日後你就能體會。 

Q2: 
之前因為帶過三年級的關係，了解到像一般公立小學..如果孩子在過去，從來沒有去過美語補習班的話...與去過美語補習班的孩子，在一開始接觸到英語教學時...一定會產生很大的差距，如果..要像今天老師談到聽說教學引導語或教室用語，盡量要以全英文教學的話，對於那些從來沒有接觸英語教學的孩子，一定會產生很大的障礙，甚至影響他們的自信心。 

A2： 
你的想法是對的，使用「全美語」要在建立學生自信的基礎上，但其實在三年級班級中運用的English Instruction是簡單，可能是單字或片語加上身體表情，或身體的指揮，但高年級的English Instruction就可能完整的句子且非常連貫的，例如請同學上台：三年級：Come(加上招手)，上台後說Write the answer（第一次），Good job(伸大拇指)。六年級：Come here and write down your answer.  You did a very good job.類似此種設計，仍然能在環境中營造趨向「全美語」的環境。 

Q3: 
但是說的部份可能就很困難 即便是全班一起回答 也很難抓出學生是否發音語調的錯誤、直接點選學生回答 常發現學生總是害羞的緊閉嘴巴.... 就算是鼓勵 給獎品ˋ 給點數  對自己沒信心的小孩仍是不敢開口。之前評量時 會留有20分 為「口說評量」事前會發給學生口考單  口試的時候要唸出老師指定的句子，但是這樣變成考試會拉長，而且也只能知道那些學生口語能力不佳 卻苦無時間再度加強...這是讓我恨困擾的地方 也不太放心讓程度好的去教程度差的口說的部份，所以後來就乾脆把main sentence and vocabulary 印成小張紙 貼在聯絡簿上面<請小朋友回家練習 並且給爸媽簽名，效果還不錯。 

A3： 
這種方式不錯。 

Q4: 
1)慢慢增加使用英語的時間,讓程度較差的學生可以慢慢去接觸和適應,會不會也是一個不錯的方法? 
(2)上課時,如果學生聽不懂指令,我會請別的學生用中文跟他解釋,或學生需要使用我規定的英語,卻忘記時(ex. Sorry. I'm 
late.),也會請同學教他說,再跟我說,這是不是一個練習聽說的方法呢? 
(3)上課練習句子時,我會先和學生示範會話,讓學生較為了解會話內容,再請學生兩兩練習,這是否也屬於聽說教學的一種? 

A4: 
1、妳說的很有道理，當然要循序漸進，慢慢增加說英文的比例也是不錯的。 
2、妳所說的兩種方式都是很不錯的「練習方式」，值得跟其他伙伴分享。 
Q5: 
我覺得Mime story滿好玩 但因學生多 若要讓所有學生都練習 以分組方式同時做 會不會成效較差? 故事的部份是否可請學生來說? 順便練習說 也讓較資優學生有所表現  提到這 不知老師對於每次只要說的練習 就僅嘴巴動卻無聲音出來的學生如何處理? 

A5: 
 剛開始練習時的確可以以組別來做，讓大家都有參與感，但是要避免有些同學沒有聽只看別人的動作，因此可以變換位置，讓大家不容易看到別人的動作，效果教會更好喔。說的部份當然可以用學生，這樣可也以「因材施教」，是個不錯的點子喔！對那種要躲在眾人裡的孩子，要瞭解他的原因，如果是沒有信心或不會，要設法簡化題目讓他完成多鼓勵他，如果是夠聰明卻搗蛋或摸魚的，但當然是讓他們有「單獨」表現的機會，讓他們知道老師有注意他們「啞巴」的行為囉！ 

Q6: 
Moving about  是一個專有名詞嗎 ?  或指示語 ? 

A6: 
Moving about 是一本書中Wendy A Scott and Lisbeth H. Ytreberg「Teaching English to Children」所提到的策略名稱，其實不算是很嚴謹的「專有名詞」，比較像一個「活動的標題」，說明這個策略的大概意思。其實英語教學策略有很多，甚至於老師也可以自己掌握策略的內涵，自己設計活動。 

聽說課程Q & A: (二) 
Q1: 
---汪培珽    在書中提到對小baby是要一句英文一句中文，同一篇幾次以後，就可以直接英文的---但對象改成是國小學生以後，難道就只讀英文嗎??程度不好的學生會不會無法理解？或是理解錯誤的？要不要配著中文說??如果要，是怎麼說？何時說才會比較好？自己的free talk還不行，真是有些擔心呢!在教學課堂中，是從三年級開始，教師就應全英語教學嗎?還是從何時開始呢? 

A1 
在說明listen and do的時候就有說過，如果說的名詞或動作，可以被理解，則可以直接用英文，但如果是抽象或過於複雜，可使用中文輔助。 
Q2: 
之前有看過有人設計兩種AB式的問卷，讓學生分兩人小組進行問答，我覺得這也是屬於Listen for information的一種方式，只是我看 過有些時候，學生會打混要不就是用中文直接偷偷問答案，這點是比較難以避免的，不曉得有什麼方法可以避免呢？ 
A2: 
行間巡視是一個方法，另外就是事先跟學生說，等一下要抽組別檢核，這種機制也能使偷懶的學生變少。 

Q3 
今天看到很多組的英語活動，看到大家都很厲害，幾乎都是全英教學，但就如同老師上課說的，在說指導語時，應盡量使用較簡易的字彙，讓學生能理解。繪本故事教學應該放在怎樣年段的學生較適合呢？因為在學校，我發現高年級的孩子常對此不感興趣，反而幼稚園的孩子十分喜愛。 
A3 
這很難判斷，因為繪本有很多種，有些也是非常簡單。高年級不喜歡讀繪本，有時是繪本選擇的問題，因為在單字少的時候，能讀的繪本不多，意義簡單就不能引起高年級學生的興趣，因此在如何依照學生的興趣選擇繪本就非常重要了。 
Q4 
我目前是六年級老師，我是一直以來都每天幫孩子考四個英文單字，除此之外，導師可以在那些方面，或有那些方法協助英文科任老師加強孩子的英文呢?想請問老師一個課外題，我自己本身有小孩，該在何時給予英語刺激？還是按照小學學制中跟著學習就可以了呢？ 
A4 
多提供聽英文CD或歌曲的機會，或使用classroom English都是非常重要的可以試試看 
Q5 
今天在操作listen & do 和listen for information 時常混淆而且困惑，因為兩種都一樣要檢核孩子聽到什麼，但層次上有不同：前者是透過聽的內容直接做出動作；而後者要將聽過的內容加以整理，才能回答問題，不知道我的理解是否正確？ 
A5 
這樣解釋也對，listen and do 我覺得很像是非題，非對即錯，listen for information則像問答題，要選擇訊息找出正 
確的訊息才能回答。 

