基隆市104年度預算執行節約措施
壹、前言

       本府財源嚴重短絀，累計負債已屆公共債務法規定上限，資金缺口持續擴大，市庫調度困難；市庫支付困難，不僅是問題，而且是最嚴重的問題，為了市政持續運轉，懇請各單位對於任何支付案件，都應時時以此為念，處處以撙節為著眼，否則任何節約措施，其成效都是有限的。

貳、公務預算節約措施
一、加班費及國內旅費實際支出一律不得超過預算數，市內旅費報支規定廢止。
二、各項會議之召開除茶水外，非必要時，不再提供水果及點心，凡未超過上午12時或下午5時者，不供餐點。特定工作或活動，因業務需要誤時需供餐者，本節約原則辦理。
三、各類會議及講習訓練以在機關內部辦理為原則，除必要頒發之獎品外不得購買紀念品或宣導品，以免浪費公帑。

四、對團體及私人之補助或獎勵經費，衡酌補助是否具實質效益及建立內部控管機制。
五、各項計畫發包賸餘款，應列賸餘數處理，不得移作他用。

六、社會福利措施重疊，應綜合檢討評估，整併並評估各項社福補助計畫，妥適配置有限市政資源。

七、委託規劃研究案宜從嚴，對於經濟效益未提出具體數據評估者，應暫緩辦理，改由自辦。
八、本府及相關單位於預算執行時，應減少不經濟支出如利用飯店、酒店、渡假村召開會議及辦理講習。
九、原列各項計畫預算經費，請撙節支出，儘量縮小規模執行。凡可暫緩辦理之工作項目，請緩辦或予以停辦。

十、非當前迫切需要之設計、研究、訓練、考察、會議及刊物儘量減省。

十一、積極推動市屬館場設施委外經營，積極推動民間認養公共設施，俾減輕政府財政負擔。

十二、積極運用志工人力參與公共事務服務工作，以提高政府為民服務效率，並減少人事費用。

十三、節省印刷紙張經費，內部簽呈非緊要者，儘量使用雙面影印。

十四、節省場地佈置費：海報儘量自行設計、場地儘量自行佈置，非必要儘量不製作紅布條或以能重複使用為原則，以節約公帑支出。
十五、資本門預算之執行，應優先辦理中央計畫型、一般性補助款及捐獻收入計畫，以提高中央對本府計畫及預算考核成績及補助款。

十六、報廢之財物，應集中管理並統一出(標)售，以增加市庫收入。
十七、鼓勵民間捐贈財物及認養公共設施。
十八、為響應環保政策，達成紙杯減量目標，參加會議及教育訓練時請自行攜帶杯具，如會議處所已備飲水設備，不得編列礦泉水等費用。
十九、辦理各項活動其主持人、司儀應以內部員工為原則，以減少外聘之費用。
二十、辦理各項研習，如屬電影放映之引言人或主講電影評析者，應以實際授課時數，支領鐘點費。又講師授課，不得於活動旅途中遊覽車上辦理，並據以支鐘點費。
二十一、經常使用之大宗材料與用品，儘量由主管單位視耗用情形，以統籌辦理採購為原則，並覈實配發使用，期利用規模經濟優勢，爭取議價空間，降低採購成本。
二十二、有購置、汰換水、電相關器材設備需求時，以採購省水節能設備為原則(如加裝省水裝置、換裝節電照明燈具等)‧期達節約能源目標與減少公款開支。
參、營業基金、作業基金及特別收入基金部分
一、各基金應採行開源節流措施，設法增加自有財源，撙節不必要之支出，以確保達成預算賸餘或改善短絀目標，年度預算以創造盈（賸）餘為原則。
二、各基金因營運需要舉借之債務，應加強債務管理，設法與金融機構協商調降利率，以節省利息負擔。
三、各基金之服務費用、材料及用品費、稅捐規費(強制費)與繳庫、消費與行為費、會費、捐助、補助與獎助、競賽及交流活動費、建築及設備計畫，應參照公務預算節約措施節流。

四、本府及相關單位辦理社教或研習活動，必須由學校人員配合辦理者，請儘量利用寒、暑假辦理，以減少代課鐘點費之支出。
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