基隆市市屬高級中等以下學校教師聘約準則(修正草案)
一、基隆市政府(以下簡稱本府)為辦理基隆市（以下簡稱本市）市屬高級中等以下學校編制內專任教師聘約事宜，特依教師法第二十七條第二款及教師法施行細則第二十四條之規定，訂定本聘約準則（以下稱本準則）。
二、本準則基於保障學生學習權利，維護教師專業自主，顧及學校行政運作暢通之原則訂定之。
三、本市市屬高級中等以下學校應依本準則，配合學校及地方需要，自訂學校聘約。
四、學校教師聘約之訂定及修改，在已成立教師會之學校應先與教師會協議。雙方有爭議
時，應由當事人雙方、本府教育處及本市教師會協商解決之。
前項教師聘約，於聘約有效期間修改，應於十日內書面通知教師，教師得重新簽訂聘約，對前述修改聘約之承諾應於三十日內為之，其聘期與原約同。逾期不重新簽訂聘約或不為承諾之意思表示時，視同接受新聘約。
未成立教師會之學校，其協商方式應在聘約中載明。
五、學校與教師個人對聘約內容有爭議時，由教師評審委員會處理之。
學校與教師會對協議內容有爭議時，報由本府教育處邀集本市教師會及當事人雙方協商處理。
六、教師聘約內容應包含聘期、工作條件、工作要求、違約罰則、聘約修改及訴訟管轄法院等項目。
七、教師之聘任於教師評審委員會決議通過後，學校應於二十日內書面通知教師之聘期，教師回聘期限應明定於聘約中。
教師聘期之起算：（一）初聘、續聘及長期聘任之起聘日期為每年八月一日。（二）於學期中初聘任者以其實際到職日為起聘日，聘期至該學年度七月三十一日止。
八、初聘、續聘及長期聘任其聘約應分別訂定。
學校初聘教師時，應附相關法令及學校章則。教師聘約內容有因應特殊情況者依其約定。
九、教師終止聘約離職應於寒暑假辦理。欲於學期中終止聘約離職者，應經學校教師評審委員會同意，並辦妥離職手續後始得離校。
依前項規定辦妥離職手續者，學校應發給離職證明書。
十、教師上課、上班之基本原則應依法辦理；如有補充事項，由本府邀請本市教師會、教師代表、學校行政人員代表等研商後依法定程序訂定之，並明載於聘約中，在未訂定前依現行規定辦理。
[bookmark: _GoBack]十一、教師授課科目應依課程綱要，以專業專才及公平原則妥適編排。授課原則由學校邀集教師會代表根據相關法令暨編配員額編制（含專任、兼任、代理代課教師、行政人員及特殊班之相關專業人員）研商訂定，經校務會議議決之，修改時亦同。教師每週授課時數由市府與市教師會商訂之。
教師兼任教師會職務應給予一定時間之公假。
十二、校長得依校務需要聘教師擔任班級導師、實習輔導老師、附設補校教師、認輔教師及兼任行政工作。但前述人員產生有困難時，由校長及學校教師會共同研商適任人選；未成立教師會之學校，由校長召開行政會議決定之。受聘教師均應遵守。
教師應擔任行政職務，不得拒絕。
十三、學校行政單位有配合教師教學、輔導上正當要求的義務。
      學校於非正常工作時間辦理有關教育活動時，教師除有正當理由經校長同意外，應
配合參與，唯應依有關規定給予適當之補休假、獎勵或報酬。
十四、教師依法執行職務涉訟或遭侵害時，由市府延聘律師為其辯護及提供法律上之協助。
     前項情形，其涉訟或遭受侵害，係因教師之故意或重大過失所致者，市府應向該教
師求償。
十五、教師對於教材、教法、評量及教學活動之實施方法，應本專業自主原則不斷改進。  
並接受學校及主管教育行政機關，基於提升教學品質所進行之教學評鑑及教學輔導。
教師對學生之管教措施遇有受教學生監護人提出書面質疑，認為違法或不當致損其權益者，交由學校學生申訴評議委員會邀請相關專業人士研商解決。
十六、寒暑假期間教師應有從事研究、進修、研習或編選教材之權利與義務。
寒暑假期間，學校因教學或業務需要，須指派教師任課或服務，應由學校訂定辦法，經校務會議通過後，教師應依循相關規定辦理。
十七、「教師之權利、義務、待遇、進修與研究、退休、撫卹、離職、資遣、保險、申訴及訴訟等」均依教師法及相關法令規定辦理，法令未規定者依聘約行之。
十八、教師違反學校聘約，由學校教師評審委員會依聘約規定處理；學校違反聘約，教師得依教師法第九章之規定尋求救濟或提起訴訟。
十九、教師應遵守各級教師會訂定之自律公約。
二十、學校及教師應維持教育中立，不得在學校為特定政黨、宗教、種族、營利事業宣傳。
二十一、因聘約所生之訴訟以學校所在地之法院為第一審管轄法院。
二十二、本準則對於公立幼兒園及完成財團法人登記之私立幼兒園專任教師準用之。
二十三、本準則未盡事宜，悉依教師法及有關法令辦理，教師法及有關法令修正時，學校聘約應隨同修正。
二十四、本準則自發布日施行。
